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circuiti elettrici

circuiti (R e C) in condizioni quasi stazionarie
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se AV(0) =Qy/C=0

Qt)=fC(1—etr) RSN se (0)=0
I(t) = f/R et/s Jﬁﬂ% I(t) = I(c0) (1-e¥7) = fIR (1-e7)

AV (t) = f (1 — eth) AV, (t) = L dI/dt = L I(c0)/x €7 = f eVs

se AV¢(o0) = Q(0)/C=0
Q(t) = Qo et/t
I(t) = AV(0)/R et/®
AV(t) = AV(0) e~
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7) In figura e riportata la corrente che scorre nel condensatore,
inizialmente scarico, dall'istante di chiusura dell'interruttore.
Sapendo che C = 20 nF determinareivaloridiR e f.

>>>>R=500, f=5V
l, = f/R

T=RC=1us=>R=1us/20nF=50Q

,=f/R=0,1A>f=0,1A50Q=5V

se AV(0)=Q,/C=0

a die) e

T T
= Oe = — Oe Q(t)=fC(1_e_t/T)
dt dt T |(t) — f/R et/

AV (t) = f (1 - e7)

=0-ot=1
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10) Il circuito in figura (R;= R =1 k€; C=5nF; L =10 mH) € a regime
qguando, all’istante t = 0, l'interruttore viene aperto. Calcolare dopo
guanto tempo la tensione ai capi della resistenza R € uguale alla
tensione ai capi del condensatore.
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COMMUTAZIONE

T=(Ry+R) C

1(0%) = f/(Ro+R)
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10) Il circuito in figura (R;= R =1 k€; C=5nF; L =10 mH) € a regime
qguando, all’istante t = 0, l'interruttore viene aperto. Calcolare dopo
guanto tempo la tensione ai capi della resistenza R € uguale alla f

tensione ai capi del condensatore.
>>> soluzione: 4 us

AVi(t) =R I(t) =R I e
AV (t) = f (1 -et7) t=(Ry+R) C =10 ps

AV(t*) = AV(t*) 1(0*) = £/(Ry+R)
R f/(Ry+R) et/7=f (1 - et/7)
R/(Ry*+R) et/ =(1- et/
R et/7= (Ry+R) (1- e*7) = (Ry#R) - (Ry#R) /"
[R+(Ry+R)] /" = (Ry+R) = et"/7 = (Ry+R)/(Ry+2R)
t*/1 = In[(Rg+R)/(Ry+2R)]  t*= 1 In[(Ry+2R)/(Ry*+R)] = T In(3/2)
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12) Il circuito in figura e inizialmente in condizioni stazionarie.

Determinare dopo quanto tempo dall'apertura dell'interruttore Ia
differenza di potenziale ai capi della capacita arriva al valore V* =1 V.
Dati: f=6V; R, =R,=R;=R=100Q; C=10nF; L=0,1 mH

COMMUTAZIONE

non c'e circuito m

AV((0) =R, 1 =R, f/(R; + R,) = 100 x 6 /(100+100) = 3 V
AV((t) = AV(0) e¥/RIC
V*=AV (t*) =AV(0) et*/R1C SV*/AV(0) = et /RICSAV(0)/V* = et/RIC

IN[AV(0)/V*] = t*/R,C

t* = R,C In[AV(0)/V*] =100 x 108 In(3V/1V) s = In3 us

|=f/(R; +R,)
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13) Il deviatore del circuito in figura € inizialmente in posizione A e la capacita e scarica.
Il deviatore viene poi messo in posizione B, si aspetta che il sistema raggiunga |'equilibrio
e poi viene rimesso in posizione A. A>B—2>A

[ =—\(1- e_L_;R)

S
200 Q

= 10nF L=Rt=2000Qx210°%s=0,4mH
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LUNEDI 2 MAGGIO ORE 10 - 11

esercizi su
correnti lentamente variabiliR, C, L
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